

拿了冠军 却迎来绝唱？

江苏俱乐部发公告宣布停止球队运营，期盼有志之士洽谈后续发展事宜

□半岛全媒体记者 杜金城

2020年11月12日，江苏苏宁队首次捧起了象征中超冠军荣耀的火神杯；仅仅过去三个多月时间，2021年2月28日，更名为江苏足球俱乐部官方宣布，停止运营所属的各支球队。这意味着这支新科中超冠军，将大概率无缘新赛季中超联赛。虽然现在断言江苏队未来将解散还为时过早，但卫冕冠军前景并不美好。加上未提交工资确认表的天津津门虎，中超两大传统强队很可能在这个即将春暖花开的时节走向消亡。

“停止运营”等于一息尚存？

在此前几天就曾盛传江苏队即将解散，甚至有媒体称，在2月26日晚江苏足球俱乐部就会官宣解散的消息。不过外界的猜测并没有成为现实，直到2月28日下午，江苏足球俱乐部发布公告写道：“由于各种无法控制的要素叠加，江苏足球俱乐部无法有效保障继续征战中超、亚冠赛场。值此2021赛季准入截止之际，不得不遗憾公告，即日起，江苏足球俱乐部停止所属各球队的运营，同时在更大范围内期待社会有识之士和企业与我们洽谈后续发展事宜。”

江苏足球俱乐部“所属各球队停止运营”的公告并不意味着江苏足球俱乐部就解散，这只是代表原本的投资金主苏宁集团不再继续投入，停止了俱乐部的运营。就这份公告而言，宣布停止运营的主体是“江苏足球俱乐部”，而不是“苏宁集团”，相当于这家职业足球俱乐部已经按下了“暂停键”，但并没有最终宣告解散。而且在公告中，江苏足球俱乐部有一句话也引起了外界的关注——“同时在更大范围内期待社会有识之士和企业与我们洽谈后续发展事宜”，这相当于说江苏队应该是“一息尚存”，并未走到彻底消亡的地步。

中国足协此前规定的俱乐部提交准入资料的最后期限是2月28日17时，虽然江苏队此前已经递交了“工资奖金确认表”，但据江苏媒体透露，当时有球员并未签名，所以按照正规程序，江苏队要么补充材料，要么被判自动退出。据圈内人分析，如果近期有企业出手拯救江苏队的话，球队还有希望继续存活，并且此后有消息称某江苏国企正在与苏宁方面谈判，但截至2月28日深夜，并没有任何关于江苏队迎来转机的好消息。

没想到夺冠过后是诀别

江苏苏宁从夺取队史首冠到按下“暂停键”只用了108天。作为卫冕冠军，在这么短时间面临退出，不得不说这样的情况在整个足球界都非常少见，这对于中国足坛的震动和打击也非常大。

2月25日，上市公司苏宁易购公布了停牌消息，这条消息的背后折射出的是苏宁集团目前的困境。正所谓“覆巢之下焉有完卵”，当母公司苏宁集团面临经营压力的时候，作为子公司的江苏足球俱乐部自然最先感知。

其实，江苏队的资金压力早已不是新闻。队伍欠薪情况已久，去年联赛结束后，率球队夺得冠军的主教练奥罗拉尤宣布与俱乐部解约，队内包括特谢拉在内的所有外援都没有得到续约合同。合同到期的吉翔、周云、顾超等国内球员陆续恢复自由身。并且，球

队至今没有集中训练，要知道联赛有可能4月开打，江苏队即便以最快速度解决问题，保级压力也会非常大。

有消息说，早在去年年底，江苏足球俱乐部与无锡方面进行过接触，但由于要价过高未能谈拢。近期，俱乐部与南京的几家企业接触，不过至今没有下文。显然，中超卫冕冠军走到如今这一步田地令人唏嘘。在中国足球处于低谷之时，很多人预见会有更多球队退出，但像江苏队这样夺冠后却面临消亡的情况还是令人感到不可思议。若最终江苏队没有通过足协准入，则上赛季降级的沧州雄狮（原石家庄永昌）将递补进入中超。

事实上，如果江苏队解散或退出，那么中国足协还面临很多工作要做。比如要联系亚足联解决亚冠名额安排的问题。毕竟，江苏队作为中超冠军，原本将以中国足协排序首位俱乐部队的身份参加新赛季亚冠联赛。江苏队一旦解散，自然也会退出亚冠联赛。考虑到此前处于排序第二位的山东泰山队因违规被取消新赛季亚冠资格，那么上赛季中超第六名重庆队将有望递补参加亚冠资格赛。如果出现这样的情况，不得不说中国足球在国际上又充当了一次别人的笑料。

津门虎已无缘新赛季中超

虽然2月28日是足协规定的“大限”日期，但除了江苏队发了一个充满玄机的公告外，再没有其他官方公告发出，包括没有解决欠薪和资金问题的天津津门虎。他们未能如期上交材料，按照规则他们将无法通过新赛季联赛的注册和准入，肯定无缘新赛季的中超联赛。但无论是天津方面还是中国足协都没有最终确认这一消息。到底是天津不愿自宣，非要等到足协宣判，还是双方仍在商谈博弈？目前还没有最终说法。

目前情况看，江苏和天津大概率不会出现在新赛季中超舞台。加上中甲的泰州、内蒙古等队的运营危机，2021赛季中国足球的整体困局肯定不会就此打住。与前两个赛季投入高，很多投资人玩不起不同，今年中国三级足球俱乐部的平均投入至少比此前降低一半乃至更多，最低投入甚至只有此前同级别球队最高投入的十分之一。在这种情况下，按说投资人的压力已经得到了大幅度的缓解，但投资人的投资意愿反而更低。

根据统计，过去10年间，有45支球队从中国足球版图消失，其中2020年有多达16支球队消失。其中包括球迷耳熟能详的延边、辽宁等队伍。这样大面积坍塌的背后，原因不是一两句话能够说得清。有球迷认为足协制定的限薪限投再到中性名改革政策是主要原因。因为这样大刀阔斧的新政策虽然出发点很好，但逼得投资人无奈做出退出选择。其实，投资中国足球从来就不是挣钱的生意，只是在疫情影响下，很多行业备受打击，足球也不再像前几年那样能够成为投机的资本，很多投资人在这时候决绝离开也就不意外了。

拿了冠军却面临退出，这在整个足球界都非常少见。

